

# NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-ter 35.	Főszerkesztő: <b>Magyar Kázmér.</b>	Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 3/4 évre 2 50 K VIDÉKEN: Égész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 3/4 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. 1/4 fill. = oronkint 50 fillér.
Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.	Felélős szerkesztő és lap tulajdonos: <b>D. Tóth Ferenc.</b>	

## Amire a háború tanít.

Borzalmas pusztításai és rettenő kárai mellett hasznos dolgokat is hozott a háború. Ez alatt nem azt a hasznát értjük, ami a bűnös és becstelen hadsergyszállítóknak, az élelmiszer-üzorszorosítónak és élelmiszerkereskedőknek jött. Hanem azt az átalálást, amely az emberek szokásain, e fogásán történt és amelynek remélhetően nyoma marad a későbbi időkben.

Ezek között a legjelentősebb: az igények mérséklése, az egyszerűség, amelyet azelőtt hiába papoltak az emberek túléb. Minden drág tázzal a következményeit jár, hogy az ember a lehető hitágig egyszerűségeit. A drága hus megcsinálta a hushagyó napokat. És a husevesben nemcsak azok tartanak szűk mértékűt, akik nem tudják a képtelenül magas árakat megfizetni. A módosabbakat valami lelki szükség viszi rá, hogy ezzel torolják meg a hus spekulánsainak hátartalan önzését. Igaz, hogy a legnagyobb szolidaritás se lenne képes a drágaságot visszaszorítani. A csikrent szükséglet azonban megis mutat valamit a spekuláció számításán és annak a husnak drágaságában nincs köszönet, amelyet nem vesznek.

Drágul a sör: bizonyára leszoktat egy nagy tábor embert az alkohol el-

vezetéről, akik ma ép úgy nem tudják az életet a mindennapos sör nélkül elképzelni, mint ahogy nem tudtuk sokan elhinni, hogyan lehetnek ebédek hus nélkül is. Drágul a selyem, a gyapjuszövet, — bizonyára egy, sőt két rend ruhával kevesebbet jelent ez a férfi- és női öltözködésben.

Annyi mindenről derül ki, hogy fölösleges, vagy legalább is, hogy a régine kisebb mértékben nélkülözhetetlen! Arról nem is akarunk beszélni, hogy a külföldi nyarásnak, a drága fürdőhelyeknek milyen könnyen el tudunk a jójával lenni! Az ugynevezett végsőkig feszített idegek nem pattannak szét az idén, ha nem is fürösztik meg azokat az olasz, vagy francia tengerviziben. Aki elviselhetetlennek fogja találni az itthoni meleget, azoknak eleget a maga puha helyzetét összehasonlítani szoktak, akik egy esztendője tük az összes évszakok különféle viszontagságait.

Egyebet is lehetne még említeni, de elegeted ez is annak illusztrálására, hogy a komoly idők és a szükség új eszközöket, új egyszerűségeket neveltek a kényelmi szűkben, léhaságban és fénytűkéskedésben erősen kifajult emberekbe. És ha talán még messze van a béke, amely meg fogja mutatni, hogy az átalakulás maradandó hatás lesz-e, vagy pedig az első gondatlan perc elfelejteti,

amit a háború alatt tanultunk; maga az, hogy meg zletük az egyszerűséget, a lemondani tudást: egyik nagy értéke a háborúnak.

## A közigazgatás és közgazdaság városunkban.

A háborús idők által teremtett viszonyok nagy szerpejtuttak a közigazgatásnak a közgazdaságban. Különösen a mezőgazdaság jutott abba a helyzetbe, hogy rendes szabad mozgása összekötötté a rendelkezést napról-napra sürsüsd. hálózatul, sem a termelésben, sem az értékesítésben mozolani nem tud a közigazgatás nélkül. És épen, mert a legelső háborús üzem, ami egyáltalán a legelső nemzeti ipar is: a mezőgazdaság került ebbe a helyzetbe; és nemcsak a gazdát érintő kérdés az, hogy ilyen válság viszonyok között miént oldja meg feladatát a közigazgatás, hanem nagy kérdése ez a fogyasztónak is.

Bár gondosan vizsgáljuk a dolgok menetét, nem látunk nyomát annak, hogy a közigazgatás even a téren a helyzet magaslatára emelkedett volna. Jól tudjuk azt, hogy a mai időknemulalmának rekriminációkra, köteletségünk szóvá tenni a közigazgatás mai szerepét a közgazdaságban, első sorban a mezőgazdaságban, inár abból a nézőpontból is, hogy az előttünk álló aratási, cséplési és az erre következő értékesítési kampagnében a termelő és fogyasztó közös érdekében kell kerütsenek el azok a közigazgatási kiskiklások, amelyek a lefolyt tizenegy hónapban annyi, jofesz érdek érvényesülését akadályozták meg.

A helyzet tulajdonképpen az, hogy benne vagyunk az állami szocializmus legnagyobb mértékében, amikor egyedül az állam ural minden rendelkezésnek, ami normális időkben önálló joga volt a termelésnek, az értékesítésnek és a fogyasztásnak. Ehhez a hirtelen nyakunkba szakadt nagy feladathoz nekünk nincs meg a kellő apparátusunk. Ugyanezek a viszonyok vannak meg Németországban, Ausztriában és mind a két birodalom simáiban, ösvezéggában meg a szokatlan helyzet lebonyolítása, mint nálunk. Egyik birodalomban sincs annyi fennakadás, mint nálunk, ami annál nagyobb bajt, mert épen a mi mezőgazdasági termelésünk hadikincse nemcsak magunknak, hanem meg a szövetséges államok is számítanak arra.

Ennek a tagadhatatlan nagy bajnak az oka abban van, hogy a Németbirodalom-

## A jó Mari néne . . .

A jó Mari néne várja minden reggel, Jón-e már a postás rég vált leveléled? Elműlik egy, két hét. három, négy, öt, sőt hat, De a level azért mindig csak elmarad.

Szegény Mari néne sirdogál magában: Hátia az ő fia már régen halva van, Hatha egy eltévedt golyó etláiálta, Vagy tán' sebesülten juthatott egészségbe?

Egyszer aztán megjött hős fiáról a hír. Szegény Mari néne, könnye szakad, ugr szir. Megjött a láda, rajt' a felirat ez volt: „Vitéz János fia dicső halállal halt.”

A jó öreg asszony nem ívott, nem evett, Három hétig élei-halál őzött lebeggett. Hogy felépült aztán buskomo: lett végképp, Nem volt most már olyan beszédes mint előbb.

Eljárt a templomba, reggel és délután,

Addig, míg el tudott menni saját lábán, De a bubánattól ugye elsorvadozott, Hogy nem volt már élő, hanem félig halt.

Sir felé közlögött, benn' volt már féllába: Mondogatta sokszor: nincs messze halála. Nem is volt más vágya, egyéb kívánsága: Viszontlátáni fiát fent a mennyeországba!

De a jószágos ég másképp' határozott: Egy kora hajnalba verik az ablakot. Felkel Mari néne: ki lehet az hadd lám? Kint szólnak: „nyissa ki az ajtót és s anyám”.

Hallgat egy darabig, nem hisz füleinek. „Te voltál az János? hát-e nem haltál meg? Hát vissza vezérelt a jószágos lsten? Hát csakugyan élsz még, ó egyetlen kincsem?”

Nem tudott mást szólni, keblére ölelte, Édes boldogsággal volt a szive telve. Ajkai remegtek, szeme kőnybe lábadt; Csókot nyom arcára, nem egyet, de százat.

Osmadly.

nak és Ausztriának egységes állami közigazgatása van, addig nálunk az állami és municipális közigazgatásnak évtizedek óta huzódó nagy pere elintérvé nincs. Ebből következik, hogy megvannak felülről a rendelkezések talán kellefendőbb nagyobb mennyiségben, de hiányos a végrehajtás. Ebből születik meg a háború idején gyermeke, a lassuság, ami ilyen viszonyok között óriási károsodásokat tenyész tovább. Itt elég legyen utalni csak a hadifoglalt mezőgazdasági munkára való kieszközölés körül mindennap felmerülő bonyodalomra, mely szintén a közigazgatás végrehajló közegeinek a teherszámlájára esik. Itt pedig világos, megérthető rendelet végrehajtásáról volt szó, ahol igazán lehetett volna gyorsan és megfélelően intézkedni.

Ha a magyar nemzet örök idők el nem halványulható dicsőségét küzdelmet teljesíti a harcra, a mezőgazdasági természetben minden erejét megfeszítve becsülettel állja meg helyét a nem kevésbé fontos belső harcra, jogos a követelés, hogy minden erejével álljon mellette itthon a közigazgatás. Szól ez különösen a városi iktatói hivatalra, ahol délutánokban nem akarnak szolgálatot teljesíteni a háborús világban.

Ezre és tudja meg a városi tisztviselő, hogy ő is aktív szereplője a háborúnak. Az ő belátásán, gyors intézkedésén ép oly jelentékeny ügyek fordulnak meg, mint a harcra épp egy parancsnok vezetésén, előrelátásán. Legyen tehát a magyar közigazgatás a harmadik dicsőséges terepe a háborúnak.

## Védekezés a drágaság ellen.

Félhivatalosan jelentik:

Mind erősebben nyilvánul az a kívánság, hogy a kormány ne csak a gabonaművelőknek és lisztnek, hanem egyéb élelmiszeknek, elsősorban a hus és zsíradékélelméknek árárt is maximálja.

Ilyen intézkedés nagyon kétféle fegyver volna. Az árnaximálásnak általában igen komoly hátrányai és veszélyei vannak; különösen pedig a tényleges viszonyoknak teljes-n meg nem felelő árnaximáción nagyon könnyen idegheznetelő az illető árakkal teljes visszahuzódását és ezzel teljesen lehetetlené tenni a fogyasztók szükségleteinek kielégését. Az árnaximálást tehát csak az összes idevágó körülmények pontos figyelembevételével szabad eszközölni s annak a változó helyi viszonyokhoz gondosan hozzá kell simulnia.

Ennélfogva a kormány nem vállalkozik arra, hogy ezen cikkek maximális árárt is országosan megállapítsa, viszont azonban most kiván a helyhatóságoknak nyújtani rá, hogy ott, ahol egyes cikkek maximális árárt megállapítsa a helyi körülményekből kifolyólag szükségesnek mutatkozik, ebben a tekintetben saját hatáskörükben eljárassanak.

Amennyiben tehát egyes törvényhatóságok felhatalmazást kérnek bizonyos fogyasztási cikkek maximális árárt megállapítására, ezt a felhatalmazást a belügyminiszter indokolt esetekben nem fogja megtagadni.

A kormány a közvélemény általános kívánságának enged, amidőn ez intézkedés olyan modalitások mellett nyújt most a maximális árak megállapítására, amelyek leginkább mitigálhatják a jelen rendszabá-

lyok hátrányait. De nyomatékot figyelmezteti a törvényhatóságokat, hogy a megadandó felhatalmazásukat a leg gondosabban körültekintéssel és csak olyan viszonyok között éljenek, amidőn azzal valóban mérsekkelhetik a drágaságot és biztosíthatják a fogyasztók szükségleteinek olcsóbb ellátását.

## Csőkken a munkabér.

— A hadifoglalt munkája leszorítja az árakat. —

Amióta a háború kitört s elvitték a munkások nagy tömegét, a munkások között nagy hiány mutatkozott. A megvált munkabér — bár a férfiak munkáját nők is végzik — kevés volt a mezőgazdasági munkálatok végzésére. A munkáshiány emelkedett úgy, amint újabb és újabb korosztályok hivattak be.

A tavaszi munkálatok elvégzésénél már nagyobb hiány mutatkozott és ezzel kapcsolatban a munkabérek emelkedtek. Az aratás felé a városi tanács már kénytelen volt megállapítani a maximális munkabéret. De mindez hiábavalónak bizonyult. Maguk a gazdák játszották ki a tanács rendelkezését, 2—4 koronával többet adtak a napszámoknak.

Közvetlen az aratás előtt már hihetetlen magas volt a napszám, 14 koronán alul nem mentek az aratók munkába.

Ekkor hozták a hadifoglalt aratni; kezdetben a gazdák is idegenkedtek, de bizonyosodott, hogy munkájuk elsőrang, mind többen és többen kérték hadifoglaltakat, aminek hatása meglátszott, mert a munkabérek eddig is 4—6 koronával csökkentek s még további csökkenése várható, mert a munkásoknak a fele naponkénti marad.

## Hushagyó napok.

A legújabb miniszteri rendelet, amely a közlelmiszezésről szólt, végre olyan rendelkezést tett, amelyet egyrészt, mint mindannyian vártnak és más szövetségesünk, Németország és Ausztria ki is próbált. Az új miniszteri rendelet mint ismeretes a hushagyó napokat rendszeresíti. Kedden és pénteken nem szabad huzni az egész országban és ezzel kettős cél akar a kormány elérni. Egyik cél az, hogy a hushagyóasztás csökkenésével, a a húsárakra árszabályozó hatást tudjon gyakorolni, másik cél pedig az, hogy valamilyen, azok is akik eddig ki tudták magukat vonni, érezzék, hogy hűtőket van, hogy ha kell, meg kell tanulniuk a nélkülözést is.

Ebben a háborúban eddig már oly szép bizonyosságot adta a közép-európai szövetség, hogy az entente kiéheztetési politikája hiábavaló és céltalant. De ez a mai intézkedés nem is erre vonatkozik. Meg vagyunk róla győződve és a kormány is meg van róla győződve bizonyára, hogy elegendő hűskészletünk van még, azonban takarékoskodnunk kell.

Nem azért, mert nincs hus, hanem azért, mert van és a háborúban mindenkinél csökkeneni kell a szükségleteit a nagy közérdek szempontjából. Nálunk pedig, eddig takarékoskodásról beszélni sem lehet. Anélkül, hogy valakit vádolnánk, meg kell

mondanunk, hogy elég bőségben voltunk élelmiszerekben a háború eddigi tartama alatt, hogy senki sem gondolt takarékoságra. Ez nem volt olyan hiba, amelynek végzetes következményei származhatnak, csak olyan, amiből például, a mai nagy élelmiszerdrágaság előállt és olyan hiba, amelyet a harcra kúrdó véreinkkel szemben sem szabad elkövetnünk.

Könnyei egy háborút viselni ott-honról, terített asztal mellől, de valami gyögeletnek is kell lenniük Jenni a hős fiúk iránt, akik minden erejükkel, képességükkel őrít állottak hátairunk, hogy megvédjének bennünket minden baj és veszély elől, amely fenyegetett és fenyeget.

Gondoljuk el, hogy a hazának kell áldozatot hoznunk, mikor hétköznap, békeidőbeli szokásainkról és bőségünkrol részben kell mondanunk. Azok, akik talán első pillanattban, duszogva, vagy nehezelve, elégedetlenségivel tudomásul a kormányt az a legújabb céltudatos rendelkezését, gondolják csak el, hogy még mindig mennyivel jobb helyzetben vannak, mint sok millió táruk és hívják el, hogy háborút áldozatok nélkül nem lehet győzelemesen kivívni.

Áldozatok meghozásában pedig a nemzet minden tagjának részt kell vennie, ha azt akarjuk, hogy ezek az áldozatok meghozzák az eredményt.

## Adományok

a Vörös Kereszt kisegítő kórházának.

A Vörös Kereszt kisegítő kórház közigazgatása ezúton is hálás köszönetet fejezik ki az alább felsorolt nemesszívű adózkodóknak, kik f. évi április hó 18-tól a kórházunkban kezelt sebesült hőseink részére szeretet adományát adtak.

Április 18-án Fitoss Vilmos 40 drb alma.  
24-én Szepl Lajosné 1 nagy tál turó.  
25-én Szilágyi Jánosné 1 kg. szalonna,  
12 drb tojás.

Nagy Balázs né 1 kg. szalonna, 10 drb tojás.

Rádi Lászlóné 4 liter tej.  
Özv. Németh Ferencné egy nagy kenyér.  
Özv. Bitzó Bálintné 31 pohár tej.  
Dr. Deszkl Gyuláné 20 ing, 6 labraváló.

27-én Papp Imréné 1 zacskó lebbence,  
25 drb tojás.

28-án Várdi Pál 7 sebesült katonának utra való kolbász és sonka.  
Csapó Józsefné 7 liter tej.  
Özv. V. Faragó Ambrusné 20 K.

Benedek Adollné 36 katonának oszonnára kárpádi Lőrös kenyeret és szemelyenként 3 drb cigarettát.

Csapó Józsefné 7 liter tej és 40 drb tojás.

Május 2-án Nyáry Szabó Gizella 38 adag kávé és kalács oszonnára.

3-án Szepl Lajosné 1 fazék lekvár.  
K. Faragó Péterné 80 drb lekváros kifli.  
4-én özv. V. Faragó Ambrusné 20 K.  
Takáts Emma és Vértessy Gizella 30 adag kávé és kalács.

Vértessy Gizellné 9 üveg bor és 100 drb. cigarettát.

Kaffán Józsefné 1 üveg uborka és 18 üveg befőtt.

12-én Hegedüs Albertné 30 adag kávé kalácsal.

Rádi Lászlóné 3 és fél liter tej.

13-án Pláger Gyuláné 28 személyre kenyér és sonka.

Takáts Mihály 100 db cigaretta.

14-én Benedek Adolfiné egy táj palacsinta 24 személynek.

Futó Vilma 5 üveg bor és egy nagy táca sütemény.

23-án Grünhut József és neje 15 üveg bor.

Nyáry Szabó Gizella 21 adag kávé és kalács oszonnára.

Molnár Kálmán 100 db cigaretta.

Szép Olga 20 db meggyes lepény.

Junius 6-án Bitzó Bálintné 22 adag kávé és kenyér.

Junius 10-én Ádám László 1 doboz cigaretta.

Junius 26-án Ádám László 3 doboz cigaretta.

Mundrutz Olga 400 db cigaretta.

Csurgai Icauka 2 doboz cigaretta.

Habala Pálné 2 üveg uborka.

Mikes Istvánné 15 üveg paradicsom.

Lóvi József 5 K.

Nagykörös 1915. július 5.

Az *gazgatóság*.

## A zöldség és gyümölcstermés feleslegének értékesítése.

Zöldség, főzéléknemű és gyümölcs-félékben is, hála a Gondviselésnek, ország-szerte igen kedvező az idei terméseredmény, úgy hogy főképp a selejesebb kúsejű, általában pedig a termelt nagy tömegek egy jelentékeny részét a zöldség- és gyümölcs-idegy befeljeitig is elárolható előrelátható vasúti szállítási nehézségek miatt nem leszünk képesek a kinalkozó alkalmas piacokra vinni. Azonkívül a nyár előrehaladtával egyes járványos betegségek veszedelme is fenyegető jellegű ölhét, úgy hogy a gyümölcs és egyes zöldségekben romló zöldség és főzélék felgyűjtését korlátozni, sőt tiltani kell. Közegészségügyi felkérésültségünk úgy idehaza, mint a harte-rekenen eddig is sikerrel tudott minden ilyen veszedelemmel szembeállítani. A teljes eredmény meg is volt, azon vidéken, a hol egyes gyümölcs és főzélék felgyűjtésétől tartózkodniak.

Miután a háború a vasúti szállítás elé nagy akadályt gördít, mindenkép előrelátóan cselekszik az a termelő gazda, a ki a távolabbi piacokra nem szállítható gyümölcs- és zöldségkézségletét aszalás, szárítás, befőzés, besavanyítás, beszósz, vagy bármely egyéb konzerválási mód elsajátításával és kihalászásával értékesíti. A fogyasztó-piacok szükségletei a közös vánterületen és a Németbirodalomban, sőt egyes semleges államok területén igen nagyok ma s előreláthatólag azok is maradnak. Ezzel kapcsolatban az áralakulások is igen kedvező irányzatúak. A katonaság szükségletei is állandóan emelkedik a különböző konzerv áruk terén.

Ha tehát helyt tudunk állani eddigélle a buza, rozs és az árpatermelésben, meg tudunk termelni kellő mennyiségben a kukoricát és a burgonyát, úgy, hogy az élelemellátásban ránt által német és osztrák harcoló társaink hiányt nem szenvednek, mi pedig saját erőnköböl kielégítettük az összes belföldi szükségleteket is, mindenestre csak könnyítünk a helyzeten, sőt

anyagi állapotainkon is, ha a ma olyan értékes zöldség- és gyümölcsözsozomok értékesítése terén eddig szokatlan, de jövedelmekző módokhoz fordulunk. Az idehaza maradt szorgosan munkálkodó lakosság dicséretére legyen mondva, ebben az országban meg-

értik a nagy idők követelményeit. Most a termelésnek ebben az ágában kell új munkához fogni, ennek a kormányzatnak a kötelessége megadni minden lehető kedvezményt, ezt pedig aknázza ki minden gyümölcs- és zöldségtermesztő.

## Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

Visszavert orosz és olasz támadások.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Budapest, július 9.

Hivatalos jelentés.

*Északkeleti hadszíntér:*

Északkeleten az általános helyzet változatlan.

Orosz-Lengyelországban a Krasznikólt északra emelkedő magaslatokon tovább harcolunk. Mint az előző napokban, úgy tegnap is arcvonal több helyén az oroszoknak rendkívül heves támadásait visszavertük. A Visztulától nyugatra az oroszoktól elfoglalt valamennyi előállást tartjuk.

*Délnyugati hadszíntér:*

A partvidéki arcvonalon tegnap viszonylagos nyugalom volt. Egy olasz repülő Gőzrnél sürgős leszállásra kényszerítettünk.

A karintiai és tiroli határterületen ágyúharc és csatározás volt. Két ellenséges zászlóalj támadását, amelyet a Buchstein mellett levő Col di Lana ellen kísérelt meg, visszavertünk.

*Hífer altábornagy,*

a vezérkar főnökének helyettese.

## Jelentés a német főhadiszállásról.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Berlin, július 9.

A nagy főhadiszállásról jelentik:

*Nyugati hadszíntér:*

A soucheiki cukorgyártól északra a franciák egy támadását visszavertük. Az állásainkba behatolt kisebb osztagokat lekaszaboltuk. A Soucheitől nyugatra tegnapelőtt elvesztett árokcsízt még nem sikerült az ellenségtől megfízteni tanunk.

A francia hadvezetőségnek egy német ágyú zsákmányolásáról szóló jelentéské kelytelen.

Alytól keletrre a franciák eredményeiken elszigetelt támadásokat intéztek ellenünk. A Bois de Prétreben jönnan elfoglalt hadállásainkhoz kelet felé csatlakozólag 350 méter szélességben több francia árkot rohammal elfoglaltunk. Eközben több mint 250 franciát elfogtunk és 4 géppuskát zsákmányoltunk. Éjjel az ailly-arcvonalon a Mosegél csak jelentéktelen járőr-csatározások folytak. Erős tüzéségi előkészítést után az ellenség megtámadta a Ban de Saptrnál általunk július 22-én rohammal elfoglalt 631-es magassági pontot. A hegycsúcsot teljesen betemetett árkokat el kellett hagynunk.

*Keleti hadszíntér:*

A helyzet változatlan.

*Legfőbb hadvezetőség.*

## A török főhadiszállítás hivatalos jelentése.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Konstantinápoly, július 9.

A török főhadiszállítás jelenti:

A kaukázusi fronton a jobbszárnyunk által visszavert ellenséges lovas-ság azon volt, hogy hadállásaiban megtarthassa magát és ellentámadásokat intézzén. Kísérletei azonban meghiúsultak.

A Dardanella-fronton az Ary Burnu-szakaszban tüzéségünk július 6-án sikeresen ágyuzta az ellenséges hadállásokat, amelyekben komoly árkokat okozott. Az ellenséges tüzéség, amely balszárnyunk ellen operált, helytelen tüzelés folytán saját lövésárkait bombázta s ez által a maga katonái sorában meglehetősen nagy pusztítást vitt véghez.

A Sed il Bahr-szakaszon az ellenséges felderítő-csapatok által kísérelt támadásokat visszautasítottuk és az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztunk. Mialatt az ellenség Teke Burnu előtt segéd-hadihajókon és kisebb gőzösökön be- és kirakodási munkákat végzett, anatóliai partvédő útegeink hirtelen tüzelést kezdtek az ellenséges hadállások ellen.

Lövedékeink egyike egy ellenséges zászlóalj közepébe esett és nagy zavart okozva, az ellenséges legénység sorában egyáltalán nagy pusztítást is végzett. Ugyanezek az útegek az ellenségnek egy ottani löszraktárát is felrobbantották.

A többi harctérről nem érkezett fontosabb hír.

## A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

\*\*\*

Gyümölcs és zöldség feldolgozó tanfolyamra beiratkozni lehet az Egyesület titkári hivatalában naponként délután fél 3 óráig 4 óráig.

Értesítjük a tagokat, hogy előjegyzett részlegesületük 6 százaléka, vagyis minden kilő után 6 dékát az Egyesület rak-tárában állveit, akik erre igényt nem tar-tanak, a befizelt előleget visszakapják.

Zsákmányolt orosz vasvillák 9 kü-lönböző formában teljesen új állapotban darabonként 30 fillértől 1 kor. 10 filléres árban korlátnal mennyiségben beszerezhe-tetők a Gazdasági Egyesület titkári hiva-talában.

Felkérjük az egyesület tagjait, hogy mindazok, akiknek biztosítása 1915. vagy 1916. évben lejárt, bárhol, bármely intézet-nél köttetett az, az egyesület titkári hiva-talában jelentsék be.

Remek virágdíszet érhetünk el, ha cserépes növényeinket Siriusa locsoljuk; kapható az egyesület központi helyiségében.

Kasza, kaszatóró, tűk, kalapács, kas-zakó az egyesület titkári hivatalában be-szerezhető.

Felkérjük midazokat, a kik rézgá-licra előleget adtak, hogy a pénz felvétele végett legkésőbb folyó hó 14-ig délután 4 és 6 óra között az egyesület központi he-lyiségében jelentkezzenek.

## Tarkaságok.

Hatvanhét és negyvennyolc.

Sok mindent megszüntetett a háború, de nem vehette el a magyar ember józsi humorát, tréfás jökevéit, mely megcsillan boldog, boldogtalan helyzetében, jó, rossz napok közepette, mindenkor. Két magyar gazda évődik egymással az egyleti asztal-nál. Tréfálkoznak, hiszen jó komák, csak politikai fellogásokban térnek el egymástól s ezért sokszor felborsolják egymás orrát, no de azért nem haragudták meg, mert hiszen ahány ember, annyiféle vélemény. A szülő csendel Ferkó bacsi ekként tőri meg:

— Tudod-e koma, hogy mi az a jóság?

— Nem én, micsoda?

— Hát tudod az, hogy miük az idő, változik minden, ugy, hogy az idő a hatvanhecesből negyvennyolcasok lesz-nek, de viszont a negyvennyolcasok lesznek a hatvanhecesek.

A koma csak bámúlt, persze mindjárt a két politikai pártja gondolt, mert hisz ugy is arról beszéltek s egyáltalán nem tudta azt elképzelni. Ferkó bacsi meg-magyarázta:

— Igen egyszeri pedig — mondta — aki 1867-ben született, az most negyven-nyolc éves, aki pedig 1848-ban, az most hatvanhét éves.

— És igazra volt, aki nem hiszi, számítsa utánna.

A maximális piaci árak.

Két kofa beszélget a piaci téren.

— Hogy vénségemre jtet meg kellett érnem. 28 éve kofakodtam, ugy ismerik a nevetem a piacon, mint a rossz pégi. Sose volt rendőrré dögöm. Most megbüntet-tek 10 koránra.

— Hát aztán miért?

— Azt mongyák, hogy nem akarta maxiárón adni a fajtál libát.

— Hogy nagyon asszonyosság, mijein áron?

— Tudja ojan izraelitás neve van.

Öreg vagyok én alho' hogy megtanujam.

— Makszimalisnak mondják asszonyosság.

— Látja még Máli is van benne.

Igy hi'vák azt a szakállas botosnácacságát is, aki már 14 éve veszi tülem a hízott libát. Nem mi libába mondiam én, hogy ojan zsidó nevet által nekni, de nem is jó a ...

A Dnyeszter völgyében.

Hatalmas és döntő jelentőségű küz-delmek folytak a gorlicai áttörés óta a Dnyeszter völgyében. Az oroszok, mint ismeretes, ott igyekeztek ellenulynoki s szövetséges hadseregek diadalmas előre-törését és elfenzivást.

A Dnyeszter tehát újra olyan — hábr szomorú — hírvévre jutott, mint egykor régen. Mert a Dnyeszter régi idő óta híres és hírhedt folyó. A Dnyeszter a Kárpátok; erdős hegyekben ered. Természetesen a hegyekben a később oly hatalmas és vad folyó nagyon szerény és igénytelen. Ha azonban a hó olvadáskor megkezdődik és a hegy patakok megteleknek, akkor a Dnyesz-ter évenként többször kilép a medréről és nagy területeket borít víz alá. A hegyes-gekökből való kilépése után a Dnyeszter már egészen tekintélyes alakban eléri Mi-kolajov városnál a galicjai fensíkot, amelynek déli határát alkotja, mg később teljes síksági folyóvá változik. A Dnyeszter álta-lában nagyon szép vidéken folyik keresztül. Különösen déli parja igen szép, ahol látni, amint a hegyek erdőségei beleolvadnak a fensík lapályába és a háttérben a Kárpátok magaslatai zárják be a képet.

(Folyt. köv.)

## HIREK.

— Jótékony hangversenyt rendez Kecskeimén a 94-esek zenckara aug. elején a városi színházban.

— Magáncsomagok a tábori postán. A 11, 39, 51 és 186 számú tábori postaközpont kívül a 149 számú tábori postá-hoz is küldhetők állandóan magáncsomagok.

— A Félegyházi tisztújítás. Fuzlacs Ágoston Pestvármegye alispánja Félegyháza városának a tisztviselői megbízások lejártá folytán megüresedett összes állásokra pályá-zatot hirdet.

— Negyvenezér német tanító a harcstéren. Berlinből jelenik: A német néptanúk közül közülbelül negyvenezér teljesít katonai szolgálatot. Eddig negyze-riklenszázhatan estek el közülök, a legtöbb halott, kétezerharmincznyolcvannolc, Porosz-oroszra esik.

— Kereskedők nem utazhatnak a délvidékre. A béügyminiszter legújabb rendelete értelmében, kereskedelem és üzér-keedés foglalkozó egyének legújabbban nem utazhatnak a délvidékre, hacsak nem oda való illetőségűek.

— A 38-asok. Kecskeimén a legu-tóbbi városi közgyűlésen, a th. bizottság tárgyal. A 38-asokat vitéz magatartásukért és a győzelmes elnyomulásukban való rész-vevételükért üdvözölte, melyre Kolron Ferenc ezredes az alábbi szélyes hangú levélben válaszolt:

Nagyságos Sándor István urunk  
Kecskeimén th. város polgármestereinek

Kecskeimén.

Van szerencsém becses tudására hozni, hogy Kecskeimén th. város törvény-hatósági közgyűlésének reánk vonatkozó határozatát napirnapirban az ezred mind-den tagjával közöltem.

Biztosíthatom Nagyságodat, hogy az otthonbeli e határozatából oly ékesen kitűnik velünk együttesítve, a kecskeiméni házrevez vitéz fia! heroikus hadtényeinek és áldozatainak igaz értékelése, mindnyájunk-ban azon elhatározást még inkább megerősítette, hogy Istenért, királyért és hazáért lankadatilann kitartunk mindaddig, mg igaz-ságos úgyünk végleges és dicsőséges győzelmének koszorúját zászlónkra fel nem tűzhetjük.

Egyben felkérnem Nagyságodat, hogy az egész ezred ezen érzelmeit a tekintetes tör-vényhatóság úgyjén minden illetékesek tu-domására hozni sziveskedjen.

Tábori posta 111. sz. 1915. június 22.

Kiváló tisztelettel nyilatkozta mellett maradok hazafias üdvözlettel:

Kolron Ferenc ezredes.

— Adakozás. Az árkv részére Szán-tya Jánosné úrnó egy kosár cseresznyét, egy kosár piros ribizit és egy kosár fehér ri-bizit adományozott, melyet házas közö-net mond az: Árvaházi Bizottság.

— 112 kofa a kihágási bíróság előtt. A piaci ármegeállítások, amint köz-tudomás, óriási ribizillót idétek elő a piaci árúrok, de különösen a kofák között mindenütt, akik csak nagy nehezen löröd-tek bele, hogy ezental már nem maguk szájuk meg az árak árait. Nagyon sok volt közöttük, akik még a hatósággal szem-ben is renitensnek mutatkoztak és a leg-erélyesebb felszólítások dacára sem voltak hajlandók a megállapított maximális ár-on odaadni portékájukat. Ezek a kihágási bi-róság elé kerültek. Amely példában meg-büntette a renitenskedőket. A kihágási bi-róság statisztikát állt össze a maximális árak életfelfételek napjától megbüntettet kofakról, amelynek adatai szerint eddig 112 kofát állítottak és büntettek meg a lörö-t rendelkezők áthágása miatt. — gy tiltó re-zenek Nagyköröson, hanem Nagyváradon az Urnk örökké emlékeztes ezertizlenszáz-tizenötödik esztendőben.

— Mezőgazdák figyelmébe! Egy fővárosi cég a mezőgazdákhoz közövény-nel fordult, amely szerint a Haditermény Részvénytársaság részére, amelyet a kor-mány az új termés értékelésével megbíz-ott, nagymennyiségű gabona szállítást vállalt el. Ezel a közövényvel szemben a Haditermény Részvénytársaság a Bud. Tud.\* útnj kinyilatkoztatja, hogy szállítást megbízást eddig senkinek sem adott és nem is advatott, mert megbízást csak ak-kor adhat, ha neki magának van megvásárol, ilyennel pedig eddig nem rendelkezik.

— Soha meg nem értj jó ára van a mi jöhírű zöld terményünknek, az uborká-nak. 6-7 dl 20 fillérbe kerül, sőt a heten még garasot is kell? S mikor aztán másnap, látva az löző napi jó ári, hátalván nem akarták adni a szép prima uborkát, így szót egyi kereskedőnk: "No ugye meg a lene, hozták hatával s még 3 koronát adok a tetejébe!" S a természetek kap-ják a ropogós bakktól s még az is kial-

kudják, (némelek még ha kocsival van is ) hogy ráadás nem lesz ám ! .

— **Mélyen megható eset történt** az egyik eperjesi moziban a napokban, melyről a fővárosi lapok is megemlékeztek. — A rezervista álma\* című képe előadása alatt beront a moziba egy gyászruhás asszony, ki urát már két esztendőnek hitte, mert hónapok óta nem kapott tőle hír. Ismerőstök és barátok újságolták neki, hogy a képen az ő urat is látták. Képzelheto az asszony igazotlansága. A laborozó katonák között csakugyan megismerte férjét, épp abban a jelenetben, amikor legjobb hangulatban énekel a nemzeti dalt. Persze a szegény asszony síróöröcsöt kapott, haza rohant s első dolga volt a gyászruhát levelel s most már boldog nyugalommal várja férjétől a híreket.

— **A mezőgazdasági munka biztosítása.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület táviratban kérte fel a miniszter előnököt intézkedésre abban az irányban, hogy a mezőgazdasággal foglalkozó 1878-86-os korosztálybeli népfelkelők behívása halasztassék el. Ebben az irányban Ausztriában pár nappal ezelőtt az intézkedés megtörtént és így az OMGE. biztosan várja, hogy az Magyarországon sem fog késmi, ami itt megtörtént.

— **Gyümölcsöt kérnek sebesültjeink.** Ki hinné, hogy ilyen gyümölcs-termő városban, amilyen ez a miénk, még kérm is kell ezt. Pedig a nagy téli kiállítás óta alig valaki gondol kórházunkra. Éledet csak kapnak itt, akik értünk hullaték vértüket, de, mi tagadás, nagyon jól esnek nekik hébe-hóba egy kis friss gyümölcs is. Van nekünk elég; adott az Isten. Szeretettel kérjük tehát a jószívű embereket, ne sajnáljanak egy-cy kosárka almát, körlet, szilvát (vagy olyan, amilyen friss gyümölcsöt) a szegény sebesült katonáktól és küldjék a kórházunkba.

— **A póstszélmén alkalmasok bevonulása.** A honvédelmi miniszter rendelkezést adott a honvédelmi póstszélmén alkalmasoknál 1892, 1893. 1894 és 1890-től 1878 évig bezárólag született népfelkelők, kik Nagykovács város területén tartózkodnak, hogy mivel nem folyó évi július hó 15-én, hanem folyó évi augusztus 15-én kell bevonulniuk, népfelkelői igazolványi lapjaikkal a katonai ügyi tanácsnok hivatalon haladéknél jelenjenek meg, ahol igazolványi lapjaik helyesbítettet fognak.

— **Az összes szerb tanítókat, lezserelték és hazabocsátották.** Sladovábról jelentik: Jovitsch kezdés, sladovári parancsnok körrendeletre adott a hadügyminiszteritől, amelyben elrendelik, hogy az összes tanítók azonnal eszerelendők és hazabocsátandók.

— **Örszolgálatra sorozzák a népfelkelőket.** A népfelkelési szemléken eddig az osztályozás kétéle volt: alkalmas és nem alkalmas a legközelebbi népfelkelési szemléken az osztályozás egy új nemet léptetett életbe. Azok, kik a harcútrere is alkalmasak, megállapítják az alkalmat, aki pedig arra nem alkalmas, felvisszajuttatják, vívjön örszolgálatra alkalmas-e és h. erre sem használható, lesznek igazán alkalmatlanok.

— **A vidék a Vörös-Féldholdért.** Ferencz Szalvator főhercegnek az a kijelentése, hogy reméli a török szövetségéről való magyar lelkesedésnek állhatatosságát, úgy látszik további adományokra bízhatja a magyar közönséget. A szövetséges török hadserveg sebesültjeinek javára újabban dr. Cicatrics Lajos főispán közel 6000 koronát tevő összeget küldött be, mint Csomgrádmegyének, továbbá Szeged és Hódmezővásárhely városok eddigi gyűjtése a Vörös Féldhold javára. Megjegyezte a főispán, hogy a gyűjtések tovább folynak. Nagradvármegye ugyancsak jelentékeny összeget, több mint 4000 koronát gyűjtött, amit Prónay Mihály főispán becásjított a Vörös Féldhold Támogatására Alakult Országos Bizottság rendelkezésére.

— **Földrendés.** E hó 8-ára virradó éjjel mult 4 éve annak a nagyobb földrendésnek, melynek nyomait, sajnos, akkor szemlelhettük. Most is földrendés van!... s amerre ez észlelhető, ott sokkal borzalmasabb, iszonyabb a pusztulás képe, mint volt az 1911. évi földrendés után!?... Nem igazi értelemben vett földrendésről van most szó. Nem! Hiszen csöndes, nem háborog a föld belseje, hanem a föld fölébülnek a földrendető harcok s ágyúk lövetése rengeti a földet s reszketeti meg a levegőt, és sok más gyilkos szerszám ontja tüzet s rombol, amerre jár... De mi most — hála az Igazság Istenének — nem halljuk ezt a földrendést s adja Isten, hogy másfelé is minél előbb elmúljon!...

### Egy pofon.

Felszökött most nagyon az uborka ára, S emiatt bizony még a pofon is járja. Garasok uborka nagy halomban zöldség és két kereskedő ezen összezdül.

Az egyik asszony volt és férfi a másik, Ecsőndesbte.mészert, hiszenugyis látszik; Az asszony haragos a magas ár miatt S ezért a férfira szörnyökép riadt; És azt hamarjában arcul is ütötte, Lobogó haragját hogy kissé lehitte.

Elcasztat hirtelen egy kis paráz pofon. De a férfi azért nem vette oly zokon; Egy árva szót sem szől és nem viszonozta; Ezt az egész dolgot csak enyibe hagyta; Tudta, hogy célszerű, helyes irányt követ, Mert ha visszadja: 10 koronát fizet. (F.)

— **Jutalom a sebesültek fegyveréért.** A hadservegparancsnokság a hadügyminiszteriummal egyetértőleg elrendelte, hogy mindazon katonák, akik sebesüléskor dacára fegyvereiket a rajvonalból a legközelebbi tábori vagy tartalékkórházig visszaviszik, pénzbeli jutalomban részesülnek. Ez a pénzbeli jutalom a sebesült szuronnyal együtt vissza viszi vissza fegyverét, 10 korona, ha szuronnyal nélkül, 8 korona. Ezen összeget azonos tábori vagy tartalékkórház fizeti, ahova a sebesült fegyverét visszavitte

— **Újabb hadifogoly munkácsoport érkezése.** A halaszthatatlan mezeli munkálatok elvégzésére az eddig kapott hadifoglyok nem bizonyultak elegendőnek. A héten ugyan mintegy 200 újabb orosz foglyot osztottak szét a gazdák között, de még ez sem elegendő. Amint értesülünk, igen sok gazdának mindeztideig nem jutott; közöttük Szűcs Pál polgármesterünknek sem, a ki 30 foglyóra tartott igényt, de az övét az itteni hatóság elosztotta másoknak. Hiába hozta a pecetés levelet a felsőbb hatóságtól a

polgármesternek, még sem kapta meg a foglyokat. Na, de hiszünk, hogy Szűcs Pál uram is tudja, hol keresse az igazságot.

— **A laktanya udvarán összegyűlt trágya eladására az árverés a helyszínen a f. évi július hó 13-án d. e. 8 órakor fog megtartani.**

— **A magán mezőőrök bejelentése és alkalmazása.** A magán mezőőrök 1915 évre leendő alkalmazását a polgármester tudomásul vette. Bejelentettek 1 a ref. egyház által: a) a vizellási rakodó kertben Sáfáry István, b) a budaiközi rakodó kertben Hatvani Mátýas, c) a pállási rakodó kertben Kassa Pál, d) a tornáisi rakodó kertben Bakos Sándor, e) a fáskereti rakodó kertben Koronai Sándor, f) az alszegi rakodó kertben Csei László, g) bokrosi rakodó kertben Nagy Sándor, h) a feketi rakodó kertben Zsójes László. 2. Nagykovács város zstros találkozásán Szalay Alajos, 3. Fittos Vilmos Nyársapát-besnyői birtokán Ángyal Ádám, 4. Fittos Vilmos kalmánbányai szőlőjében Engelman Miklós, 5. Kenyeres József bérőlv. örv. Beretvás Györgyné focketi bérlet birtokán Sóber Imre. 6. Grünhut József bérőlv. a gögányi K. Faragó Irma fele bérlet birtokán Mondy Mihály, 7. Grünhut József nyársapát birtokán Kiss Lajos magánmezőőrök alkalmazását megengedte és tudomásul vette. Azon bejelentelt magán mezőőröknek, kiknek szolgáltatni veljényük még eszleg nem volna, részükre ezen veljények beszerzendők.

— **Drágaság miatt bezárt vendéglő.**

Szegedről jelentik: A drágaság következménye, hogy Kass János, az ismert szegedi vendéglős, a Kass-Vigadó tulajdonosa azzal a szomorú hírrrel lepte meg a városi, hogy július 15-től kezdve vendéglője üzemet becsüzteti. Az a tény, hogy a régi Kass-étterem ajjai július 15-től kezdve nem nyitnak meg, a legesúlyosabb bizonyítéka annak, hogy Szegeden a drágaság elviselhetetlen. Kass szerint az étlap árának további emelése szinte lehetetlen, mivel pedig a konyhára ráfizetni tovább nincs kedve, inkább becsüzteti az üzemet és vár, míg a viszonyok némileg eljűznek.

— **Nem fogadták el Székeshérvár részvénygyűjtését.** Székeshérvár 10,000 koronával a Hadieremi Rémszövetségnek által részvényt akart gyűjtetni, mint az ugyan ilyen összeget Kecskemét is meglette. A postatakarékpénztár ma értesítette a várost, hogy a gyűjtést nem fogadták el. — Hogy miért? Azt indoklásra még nem is méltatták Székeshérvárt.

— **A közfogyasztlásra szánt buza-, rozs-, árpa- és tengeriszlét előállításának és forgalombahozatalának szabályozásáról a vámörli malmoknál megállítolt rendelkezések hatályon kívül helyeztetek.** Ehhez képest a vámörli malmok egyetlen buzázt és rozst azonos módon öröhlhetnek és az örleté fél nem köteles árpat vagy tengerit örlet végett egyidejűleg megállni hozni vagy a vámörli malomtól beszerezni.

— **Az Élet szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkesztéi Andor József) július 11-i száma a következő gazdag és bő tartalommal jelent meg: Il. Vilmos. Mátrai Rudolf. — Fráter Coelestin. (Költmény.) Kocsis László. — Argirus királyi estélye. (Ebeszedés.) Boros Ferenc. — Sivágyban, öserdőben... (Regény.) Sienkiewicz-Bányai. — Kina átalakulása. Gróf Vay Péter. — A vigaszt napja. (Legenda.) F. A. Holland. — Kul-**

tura. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenet. Ezenkívül egész sokaságát közli az érdekes és aktuális képeknek, melyek közül különösen szenzációs hatásúak Krizs Árpád tábori lelkész meghalt érekségségi felvételei és Déry Zoltán holttestének exhumálásáról és sirjáról. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I., Fehérvári-ut 15/c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatvány-számmal készséggel küld a kiadóhivatal.

— Mennyi pénzt küldtünk hadifoglyainknak? Az alábbi kimutatás arról számol be, hogy a háború alatt mennyi pénzt küldtünk a hadifoglyainknak és az internáltaknak: Október—november 294 tételben 11.306 12 korona és 99 tételben 2667 rubel, decemberben 434 tételben 15.639 30 korona és 117 tételben 2197 rubel, januárban 1799 tételben 54.626 97 korona és 15 tételben 311 rubel, februárban 1849 tételben 54.198 60 korona és 10 tételben 199 rubel, márciusban 1733 tételben 52.305 55 korona és 4 tételben 65 rubel összesen 6169 tételben 188.076 64 kor. és 245 tételben 4442 rubel. Ezen kimutatás csak azon összegeket tartalmazza, amelyeket a Hadifoglyokat Gyámoltató Iroda közvetített. Az őszeg természetesen sokkal nagyobb, ha beleszámítjuk a privát uton küldött pénzeszegetek.

— Csak egykijedtség! Majd megjárták hétfőn az orosz foglyok közül néhányan a mi csöndes városunkban, ahol pedig — hál' Istennek — nincs harci zaj, de van helyette a jaci láma, zsbongás és a gyilkos golyóhókok helyett egy-egy éles hang süvít a levegőbe. . . . Hát úgy történt, hogy a foglyok közül néhányan egy rozoga, nyirkorgó szekéren ültek és a Ceglédi-ut felé tartottak. Egyszer csak a síró nyirkorgást rőccsenés váltotta fel, a szekér egyike hátsó kereké összeomlott. Először megijedtek, de csakhamar látták, hogy egyszerű a dolog: rozant volt a kerék, tehát összetört; és minthogy más baj nem történt, mosolyogva néztek az esemény színelnyére tóduló tömeget.

Mindazok, kik feldehellen jó leányunk halála fölött, jó indulatu érdeklődést tanusítottak: részvétükkel bánatunkat és fájdalunkat észnyiheni igyekeztek, fogadják öszinte, meleg köszönetünket.

Nagykőrös, 1915. július hó.

SÁNTA BÉLA  
és családja.

## Közgazdaság.

### Ingatlanok forgalma.

Szűcs Imre megvette B. Varga Pál és testvérei alsó járási ingatlanának háromnegyed részét 2400 kor.

Papp Emma megvette B. Varga Pál és testvérei zsirosi szőlő, szántó és tanya-hely ingatlanait 800 kor.

Rusvai Kálmán megvette Kör és Ambrus és neje 1257 n.-ől kocseri szőlőjét 3200 kor.

Szalokczi Eszter megvette Fekete József és neje ó-kecskei ingatlanrészét 360 kor.

P. Kiss Sándor és neje megvették Gulácsi Gergely és neje 1 hold 1262 n.-ől póczkói ingatlanát 4400 kor.

Szekély Ferenc és neje megvették Zsoldos Lászlóné 10 hold 783 n.-ől gőnyányi tanyaát 9000 kor.

Karai Jánosné megvette J. Kovács János és neje bántós-bánomi szőlőjét 800 koronáért.

V. Bognár József és neje megvették Hasur József és neje 168 n.-ől kúrti lapos dőlőbeli ingatlanát 2700 kor.

Bakos Mihály megvette Juhász Miklósné Bakos Mária újkécskei ingatlanait 10,500 kor.

## Piaci árjegyzék.

Nagykőrös, 1915 július 9.

### I. Élelmiszerek.

(Tejtermék, tojás, kenyér.)	
Tej 1 liter	40
Turó, 4 csomó	32
Vaj, 1 drb.	40
Tejföl (1 mérték) 2 dl.	44
Juh sajt, 1 kg. idei	—
Tojás, 1 drb.	12
Tojás, drb. 4	48
Tojás, 10 drb.	10
Rozs kenyér	46

### II. Baromfi-piac:

Hízott lud	kg.-ként	3-20
Sovány lud	1 pár	—
Hízott kacs	kg.-ként	—
Sovány kacs	1 pár	8-40
Tyúk	1 pár	8
Csirke	1 pár	5
Kaplan	1 pár	12
Idei sovány liba	1 pár	15

### III. Gabona-piac:

Krumpli 1 mázsa	—
Széna 1 mázsa	—
Szalma 1 kocsi szám	—

### IV. Gyümölcs-piac.

Apr. meggy	1 kg.	—10
Korai barack	"	—40
Ótott meggy	"	—40
Köcsersznye	"	—30
Uborka	10 db	—20

### Soványsertés árjegyzés.

Eredeti tudósítás Úrl Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1915. július 6.

#### Sertészszen átment sertések:

60—100 kilogramm	300—290 fill.
100—120 "	290—280 "
120—160 "	280—280 "
160—200 "	280—270 "

#### Sertészszen át nem ment sertések:

60—100 kilogramm	280—270 fill.
100—120 "	270—270 "
120—160 "	270—260 "
160—200 "	260—260 "

Árak előslyban kilogrammonként 4 százalék engedmény. Irányzat: változatlan.

### Bécsi sertésvásári jelentés.

Eredeti tudósítás Schleiffelder és Társai cégtől (Bécs, St. Marx.)

1915. évi július 6.

A mai vásárra összesen 10159 darab sertés volt bejelentve, heérkezett azonban 2822 süldő és 6187 zsírsertés és pedig:

Magyarországból	8294 darab
Gallciából	"
Oszt. tartományokból	715 "

Összesen: 9009 darab

Az üzlet irányzata szilárd volt. Prima magyar sertés 350—360 fill. kivételesen — fill.

Közép sertés 320—340 "

Éreg sertés 320—330 "

Könnyű-és szedettsertés 290—210 "

Süldő (lengyel erdélyi) 280—380—390 "

Szörémségi

Különkent előslyban fogyasztási adó nélkül.

## Mindenki küldjön

### a harctérre

hozzátartozó

zójának

GERŐ

FELE

# Limonádé port,



mely a harci fáradalmaktól kimerült, a melegségtől el-tikkadt és szomjuságtól gyötört katonának friss erőt ad. Egy adag Limonádé por egy pohár vízben feloldva kész üdítő limonádé.

## Egy adag ára 10 fillér.

Kapható minden fűszerkereskedésben. :-:

Egyedüli készítője:

**Gerő Sándor**

gyógyszerész

**Nagykőrösön.**



Csak akkor valódi, ha minden adag zacskóján rajta van a fentebb látható védjegy.

Van szerencsém a nagyérdemi közönséggel tudatni, hogy a

## csepléshez való I. osztályú porosz szemem

megérkezett és ugyiszintén jó karban levő kölcson zsák is kapható a főgminnázium mellett levő fűszerüzletben.

Kiváló tisztelettel

Réczi János

## Egy jó magaviseletű fiatal leány felvételik

Székely Albert könyvkereskedésében.

## Értesítés.

Van szerencsém a nagy érdemi közönséget értesíteni, hogy helyben VI. ker. 211. sz. alatt

## kőmives ipart nyitottam.

Elvállalok javításokat és átalakításokat. Építési terveket és költségvetéseket a gújtányosablak árak mellett készíték.

Tisztelettel

Istráb István  
kőmives mester.

**Illés Ferenc** nagykereskedő tudatja a n. é. közönséggel, hogy akinek egész kővér vagy félhúsú ökrei vannak, vagy négy nagyfogu esetleg öregebb eladásra szánt **tehenelt**

: jelentése be nála. :

Katonai élelmezési célokra vásárolja a legmagasabb árban.

9-10

**A Nagy Háború**  
írásban és képbén.

Kapható:

**Székely Albert**  
könyv- és papírkereskedésében

Egy füzet ára  
**40 fillér.**

## Körte és szilva termés eladás.

A ref. egyház tulajdonát képező néhai Cziriák Jánosné-féle pálfai-bánomi szőlőkben levő körte és szilva termékek a helyszínen folyó évi július hó 18-án délután 3 órakor fognak nyilvános árverés mellett eladatni készpénz fizetés mellett.

1-2

S. Hegedűs Albert

a ref. egyház gondnoka.

## Kiadó föld.

K. Kiss Baláznak a karai határban Faragó József szomszédságában mintegy 30 hold tanyaás szántó és kaszáló földje több évre hasznonbérbe kiadó; értekezni lehet VIII. ker. 44. sz. alatt.

1-3v

Id. Irházi Pálnak Kocséron a Szolnoki-ut mentén K. Kiss Balázs szomszédságában 27 hold tanyaás földje; a Csikváron az Orkényi-ut mentén Tekes Ferenc szomszédságában 23 hold tanyaás földje; a Feketén 3-ik órház mellett Fülöp Dániel szomszédságában 10 hold földje; továbbá a Kövérölgye-partján Vladár József festő szomszédságában 4 hold földje hasznonbérbe vagy feléből is kiadók. Értekezni lehet a tulajdonossal III. ker. 125. szám alatt (a Tormasközi olvasókör mellett).

Gulyás Sándornak a Feketén levő tanyaás földje több évre hasznonbérbe, esetleg feléből is kiadó; értekezni lehet IX. ker. 77. sz. alatt.

1-3v.

Sántha Baláznak a Ludasban és a Feketén levő tanyaás földje több évre hasznonbérbe kiadó; értekezni lehet IV. ker. 82. sz. alatt

1-4v.

Özv. Göbölgyös Józsefné urnónek a Hantházán levő 122 hold szántó és kaszáló birtoka; ugyancsak a Feketén 17 kataszteri hold földje gazdasági épületekkel folyó évi szeptember 29-től több évre kiadók. Értekezni lehet a fenti tulajdonossal III. ker. Kossuth Lajos utca 75. sz. alatt.

Jámbor Ambrusnak a Feketén özv. Nemcsik Gusztávné urnó szomszédságában levő 21 kat. hold területű szántó és kaszáló tanyaás földbirtoka f. évi szeptember 29 napjától hasznonbérbe kiadó; értekezni lehet VIII. 26. sz. alatt.

2-1v.

Id. Labancz Mihály-nának az alszegi Rakodókert mellett levő 5 vékás földje; a Vadásban ismét 3 vékás földje — melyek ház helyeknek is alkalmasak — továbbá a X. ker. Szolnoki-u. 29. számú háza örök áron kedvező fizetés mellett eladók. 6-6v.

Solymosi István örökösainek a Lajosmizsei határban, Csutorás Albert szomszédságában 32 hold szántó és kaszáló tanyaás földbirtok, Szentmihály napjától több évre hasznonbérbe, vagy feléből is kiadó oly egynek, ki rámeqy lakni; értekezni lehet: Csapó Györggyel VII. kerület, 89. szám alatt.

13-15

Sántha Baláznak a Feketén és a Ludasban levő mindkét tanyaás földje 1915. szeptember 29-től több évre hasznonbérbe kiadók. 5-5v.

Kerekes Pálnak a gógányi tanyaás földje felezésvélésre vagy hasznonbérbe is azonnal kiadó. 1-2

B. Faragó Sándornak a Felsőjárásan a Szűcs Márton féle 54 holdas szántó és kaszáló földje 1. évi Szent-Mihály napjától több évre hasznonbérbe kiadó, esetleg feléből is kiadó; értekezni lehet X. ker. 107. sz. alatt.

2-3v.

Fodor Istvánnak a Hangácsan, a Faragó féle 33 kat. hold tanyaás földbirtoka folyó évi szeptember 29-től több évre hasznonbérbe, esetleg feléből is kiadó; értekezni lehet a fenti tulajdonossal IV. ker. 95. sz. alatt.

[23

V. Faragó Bálintnak a Felsőjárás mintegy 106 hold két tanya béli földje, 2 hold szőlővel és gazdasági épületekkel Szent-Mihály napjától több évre kiadó. Ugyiszintén II. ker. 1. sz. házánál két rendbeli lakás a bolt helyiségekkel együtt kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

2-3v.

Inokai Tóth Ferencnek a Nyilasban a Szabó-féle 31 holdas szántó és kaszáló álló tanyaás birtoka Szent-Mihály napjától több évre hasznonbérbe kiadó, olyannak, aki reá megy lakni; értekezni lehet a fent nevezett tulajdonossal VII. ker. 134 a. alatt.

2-3v.

Özv. Mágocsi Józsefné asszony-nak a feketei iskola melletti földje, továbbá a Nyomáson mintegy 3 hold földje hasznonbérbe kiadó; értekezni lehet Dalmady Elekkel.

2-3v.

Özv. Szabó Sándorné örökösinek Kocséron 37 hold, a törtélt-ludasban pedig 30 hold tanyaás földjük 1915. évi Szent-Mihály napjától kezdve több évre hasznonbérbe kiadók. (Örök-áron is eladók.) Értekezni lehet Pesti Pál tanító úrral Nagykoröson. VIII. ker. 78. sz. alatt.

Özv. Valkó Jánosnának a Homolytán, a szőrhalom melletti mintegy 38 hold szántó és kaszáló tanyaás birtoka 1915. év Szent-Mihály napjától több évre hasznonbérbe vagy feléből kiadó. Értekezni lehet X. ker. 139. sz. alatt.

T. Kovács Ádámnak a Feketén, a feketei iskola dűlőben Mágocsi tanítóé asszony szomszédságában 15 hold szántó föld birtoka örök áron eladó, elnemlektés ésen szeptember 29-től hasznonbérbe kiadó. A Pöckői bánban harmadélt hold szőlő és gyümölcsöse és a református temető mellett, a rakodó kert szomszédságában 1 hold szántó földje eladó. Ugyiszintén V. ker. 196. számú háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, hízaló és melléépületekből, tágas udvarral örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

## Eladó földek.

Bánszky Lászlónak a Hosszúhát elején levő három vékás területű jó karban levő gyümölcsös szőlője, cseperkes kunyhóval ellátva, természetesen együtt örök áron eladó; értekezni lehet VI. ker. 43. sz. alatt a tulajdonossal.

1

**Fruttus Györgynek** a Belső-Tázerdőben, Cseh Imre szomszédságában 1 hold szőlő és vetemény földje, terméssel együtt; a Csikóban 4 hold szántó és kaszáló föld birtoka Meskoviczy-féle föld szomszédságában; továbbá a Szurdokban levő 1 és fél hold földje Szabó István szomszédságában örök áru eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal Külső-Tázerdei lakásán (Fiegedis Dénés ügyvéd úr féle szőlő). 1-10

**Benke Ferencnek** a belső Tázerdőben Beretvárs János és Pécsi Bodog tímár urak szomszédságában, a ceglédi-ut mellett 2 hold 25 n.-ol j. karban levő szőlő és szántó földje — rajta jó épülettel és kúttal — terméssel együtt is eladó; értekezni lehet VI. ker. 263. szám alatt. 2-12v.

ö.zv. C. Kovács Sánderné aszszonyinak, a vasut mentén, K. Faragó Dénés ur szomszédságában, 16 vékás szántó és kaszáló földje örök áru eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe is kiadó. Ugyazintén a Homolytájon ö.zv. Biczó Bálintné urnó szomszédságában 20 vékás szántó földje haszonbérbe vagy felelőb kiadó; értekezni lehet a fenti címmel V. ker. 45. sz. 2-3v.

### Eladó házak.

**Inokai Tóth Dénés VII. ker.,** Ha-nal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyzetméter területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különböző kényelmes lakásból, egyikben 1 szoba, éléskamra, zárt folyosó, aluttak vagy kettes pince, másikon 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyyszögöl területű csemege szőlős és 350n.-ol területű jövedelmező gyümölcsös kertből, esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen, vagy az irodán.

**Horváth József v. szolgának IX. ker.** 223 számú háza örök áru eladó. Értekezni lehet lakásán vagy a város-házánál.

**Nagy Jánosnak** a róm. kath. temető mellett levő háza, III. ker. 294. sz. mely áll 2 szoba, 2 konyha, istálló, kamra és sertésből, örök áru eladó, ugyanott egy különálló 1 szoba, 1 konyha és 1 kamrából álló épület is van eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe kiadó.

**Bán Korsós László X. ker.** 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszónból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

A főgím. szomszédságában, X. kerület 181. sz. ház eladó. Mely

áll négy egymásba nyíló szoba, üveges folyosóval, tágas konyha, éléskamra és más szükséges mellékhelyiségekből. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal, vagy a lap kiadóhivatalában.

### Kiadó házak.

ö.zv. **Somogyi Károlyné VI. ker.** Szolnoki-utca 6. számú, teljesen újjá alakított háza, mely áll 5 szobából, üvegesből és mindenféle mellékhelyiségből, eladó. El nem kelés esetén aug. 1-től kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal lencsési szőlőjében, vagy Dr. Kovács Kálmán ügyvéd úrral.

### Vegyesek.

Egy burtozott kiadó és egy nagy száraz tisztá pince kiadó Losonc-utca 74. sz. alatt Kálmán Sámuelnél. 3-3v.

**Dónáth Lajosnének VII. ker. 111. sz. alatt** jó száraz vályogja van eladó.

**Többrendbeli tanúk** vannak bérbe kiadó. Ugyazintén szilva és szőlőtérmes eladó; értekezni ö.zv. Eötvös Jakabházy Sándornél. 1-2

**Valkó Ambrus tanítónak** 2 vontató szénája eladó. Megtekinthető róm. kath. temető melletti szénás kertben. Lakik IV. ker. 403. szám alatt.

## Magyar-Orosz nyelvtan kapható

### Székely Albert könyvkereskedésében. Ára 60 fill.



### Új temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesítem Nagykörső város és vidéke közönségét, hogy **Kertész Gyula** úr házában udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktártartók legjobbjak kivitelű ércokporsókból, terró és bársónnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.  
terróval behuzott szegelt teríték 60 kor.  
ércokporsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkozmát, minden felszerítéssel nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronál is kiadom.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, emelleg a náluk levő árakka a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel karterben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy mértékű megakarintani, nem pedig az eddigi egységes karter árakat fűzetenni. Kiváló tisztelettel

**SCHIFFER MARTON,**

rűfős kereskedő, temetkezési vállalkozó.

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkbán!

## Hirdetéseket jutányos árban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

A télen történt nagyenyemységű beraktározás folytán

**LUKÁCS DEZSŐ** Kecskeméti-utcai kereskedőnél

**Cséplő szén**

állandóan kapható.